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У нинішній час виробництво, реалізація та просування лікарських засобів 

(ЛЗ) здійснюється в межах жорсткого нормативно-правового регулювання. Так, 

одним з найвагомішим інструментом задля просування ЛЗ є реклама, яка 

потребує суворої регламентації та дотримання законодавства. Внаслідок 

швидкого впровадження та імплементації міжнародних законодавчих норм у 

сучасне законодавство галузі охорони здоров’я України загалом, і зокрема у 

фармацевтичний сектор, виникає необхідність вивчення досвіду країн ЄС та 

інших держав з питань нормативно-правового регулювання реклами ЛЗ. 

Метою дослідження стало вивчення особливостей законодавчого 

регулювання рекламування ЛЗ в Україні та закордоном. 

Було проведено аналіз нормативно-правової бази державного регулювання 

реклами ЛЗ України та іноземних держав із застосуванням контекстного, 

змістовно-правового, порівняльно-правового методів. 

Встановлено, що у більшості європейських країн, зокрема країнах, що 

входять в ЄС, нормативним актом, який регламентує обіг ЛЗ на території ЄС є 

Директива Європейського Парламенту та Ради ЄС 2001/83/ЄС від 06.11.2001 р. 

«Про зведення законів Співтовариства щодо лікарських засобів для людини» 

(Directive 2001/83/EC ofthe European Parliament and of the Council «Оn the 

Community code relating to medicinal products for human use») зі змінами та 

доповненнями. Даним документом затверджений звід правил, які регулюють 

виробництво, класифікацію препаратів, їх маркування, рекламу, виведення на 

ринок, оптову і роздрібну торгівлю, фармакологічний нагляд і т.д. 

Згідно Директиві реклама ЛЗ повинна сприяти його раціональному 

застосуванню шляхом надання об'єктивної інформації без перебільшення 

властивостей засобу та не повинна вводити в оману. Для кінцевих споживачів 

заборонена реклама рецептурних ЛЗ, містять речовини, визначені як 

психотропні або наркотичні, а також ЛЗ для лікування туберкульозу, 

захворювань, що передаються статевим шляхом, інших небезпечних 

інфекційних захворювань, злоякісних новоутворення та іншої онкологічної 

патології, хронічного безсоння, цукрового діабету та інших порушень обміну 

речовин.  
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Держави мають право забороняти рекламування на своїй території для 

широкого загалу ЛЗ, які підлягають відшкодуванню з державного бюджету. 

Однак такі обмеження не поширюються на рекламу, спрямовану на фахівців 

охорони здоров'я. 

На відміну від країн ЄС, де заборонено рекламувати рецептурні ЛЗ, у 

Сполучених Штатах Америки такої заборони немає, тому дозволено 

рекламувати ЛЗ рецептурного відпуску кінцевому споживачу, за умови, що 

будуть вказані побічні дії, протипоказання та безкоштовний телефонний номер 

довідки для споживачів. Проте, придбати такі ЛЗ без рецепта лікаря неможливо, 

оскільки роздрібний продаж жорстко регламентовано законодавством. 

У США реклама безрецептурних ЛЗ підпадає під юрисдикцію Федеральної 

торгової палати (Federal Trade Commission). Реклама рецептурних ЛЗ 

регулюється Управлінням з контролю за харчовими продуктами і ЛЗ США (Food 

and Drug Administration - FDA). 

Також, існують випадки повної або часткової заборони реклами ЛЗ для 

кінцевого споживача. Наприклад, у Туреччині повністю заборонена реклама всіх 

видів ЛЗ. У Норвегії заборонено рекламувати ЛЗ на телебаченні. 

Що стосується законодавчого регламентування реклами ЛЗ в Україні, то 

воно більш гармонізовано з законодавством країн ЄС. Так, на підставі Закону 

України № 123/96-ВР «Про лікарські засоби» від 04.04.1996 р. та Закону України 

№ 270/96-ВР «Про рекламу» від 03.07.1996 р., дозволяється реклама ЛЗ, які 

відпускаються без рецепта лікаря та не внесені до переліку заборонених до 

рекламування ЛЗ. Також, Наказом МОЗ України № 422 «Про деякі питання 

заборони рекламування лікарських засобів» від 06.06.2012р. визначені критерії, 

що застосовуються при визначенні ЛЗ, рекламування яких заборонено, що 

зустрічаються і в Директиві Європейського Парламенту та Ради ЄС 2001/83/ЄС 

від 06.11.2001.  

Проте, Наказом МОЗ України №876 від 06.11.2012 р. затверджено перелік 

безрецептурних ЛЗ, заборонених до рекламування в Україні, що обмежує 

рекламу безрецептурних ЛЗ для кінцевого споживача, чим відрізняється від 

європейської моделі регулювання реклами ЛЗ.  

Висновок. У результаті дослідження законодавчого регулювання реклами 

ЛЗ в Україні та закордоном встановлено такі його моделі: 

1) реклама ЛЗ дозволяється для кінцевих споживачів, включаючи рекламу 

рецептурних ЛЗ, за умови дотримання певних вимог; 

2) дозволяється реклама безрецептурних ЛЗ для кінцевих споживачів, за 

умови дотримання певних вимог; 

3) заборонена реклама ЛЗ для кінцевих споживачів. 

  


